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Abs tract

The study deals with com pa ri son between the novel Žítkovské bohyně (“The
Žítková Goddesses” ) written by Kateřina Tučková and one of the va ria tions of the es -
the ti cal concept of magical realism. Kateřina Tučková in her novel tried to treat ac cu -
ra te ly the theme of the women, goddesses from the area of Kopanice and set it into
a concrete story. However, there are many passages in the narration where the tension
between reality and the su per na tu ral occurs. The goal of the article is to show those
passages and analyze them on the basis of main cha rac te ris tic features of magical
realism.

Studie je zaměřena na srovnání knihy Žítkovské bohyně Kateřiny Tučkové s jed-
nou z variant es te tické ho konceptu magického realismu. Kateřina Tučková se ve
svém románu pokusila his to ricky věrně zpracovat téma žen, takzvaných bohyní
z oblasti Kopanic, a uvést jej do konkrétního příběhu. Na mnoha jeho místech je
realita kon fron tována s nadpři ro ze nem. Cílem studie je tato místa detekovat a ana-
lyzovat na základě vy me zených rysů magického realismu.

Úvod

Ma gický rea lis mus je jedním z es te tických kon ceptů, o je hož vý-
zna mech se dlouho době ve de dis ku se.2 Lze kons ta to vat, že přes růz-

ná po jetí ma gické ho rea lis mu se teo re tiko vé sho du jí na je ho základní
cha rak te ris tice: jedná se o způs ob vy právění, v němž je na rovno cen né 
úrovni kon fron tována rea li ta s něčím, co ji pře sa hu je. Z to ho to vel mi
obec né ho de fi nování ma gické ho rea lis mu bu de me vy cházet i v té to
stu dii.3 Pře devším v li terárních kri tikách a re cenzích je ma gický rea -
lis mus čas to používaným sous lovím, jímž pu bli cis tičtí re cen zen ti i se -
riózní ba da te lé cha rak te ri zu jí určitý typ li terárního díla, aniž by cíti li
potře bu přesněji jej de fi no vat. Došlo k to mu i v případě čtenářsky
výji mečně úspěšné ho románu Ka teři ny Tučko vé Žítkovské bo hyně
(2012).4 Výskyt sous loví ma gický rea lis mus v reak cích na román
Žítkovské bo hyně je jedním z podnětů ke vzniku naší stu die. Něko lik
li terárních teo re tiků však v mi nu los ti poukáza lo na to, že sous loví ma -
gický rea lis mus bývá ve vzta hu k pro zaickým textům na dužíváno (Ca -
mayd- Freixas 1998, s. XII; Gón za les Boixo 2017, s. 117). Ne jzná-
mější česká ba da tel ka v oblas ti ma gické ho rea lis mu Eva Lu kavská se
vy jádři la, že přílišné užívání pojmu ma gický rea lis mus tam, kde se
vyboču je z tra dičního rea lis tické ho zo bra zení sku tečnos ti, za temňu je
je ho obsah a zvyšu je ter mi no lo gický zma tek (Lu kavská 2003, s. 10).

Domníváme se však, že me zi románem Žítkovské bo hyně a stěžej-
ními pu bli ka ce mi ma gické ho rea lis mu exis tu jí nezpo chyb ni tel né pa -
ra le ly. To je hlavní ar gu ment pro vznik naší stu die. Na cházíme sou vis -
los ti me zi kni hou Žítkovské bo hyně a nás le du jícími romány: El rei no
de este mun do (1949, česky Království z to ho to světa, 1960) od Ale ja
Car pen tie ra, Hom bres de maíz (1949, česky Ku kuřiční li dé, 1981) od
Mi gue la Án ge la As tu riase a The Fa mished Ro ad (1993, česky Hla -
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1 Studie je součástí projektu SGS/FF/2019: Vybrané žánrové a subžánrové
proměny v současné české literatuře III.

2 Vizte Donald Yates (1975); Louis Parkinson Zamora, Wendy B. Faris (1995)
nebo srovnání Erik Camayd-Freixas (1998) a Seymur Menton (1998). 

3 Mnozí teoretikové vysvětlující pojem magický re a li s mus se na této de fi ni ci
shodují, uvádějí ji však do různých kontextů a rozvíjejí ji odlišnými způsoby. Vizte
Camayd Freixas (1998, s. 51); Faris (2004, s. 1); Warnes (2009, s. 100).              

4 Sousloví magický realismus použili ve svých recenzích na román Žítkovské
bohyně Petr A. Bílek (2012, s. 10) nebo Katarína Mikulková (2014). O spojitostech
mezi románem Žítkovské bohyně a magickým realismem uvažovala i spisovatelka
Kateřina Tučková. Sama sebe mezi spisovatelky magického realismu nezařadila,
poněvadž tvrdila, že kniha Žítkovské bohyně vychází z reálných skutečností (Divíl-
ková, 2012). 
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dová ces ta, 2000) od Be na Okri ho.5 Ve stěžejní, ana ly tické čás ti naší
stu die srovnáme dílo Ka teři ny Tučko vé s něk terými ty pickými ry sy
ma gické ho rea lis mu, jak je zpra co va li na základě výše zmíněných
románů teo re tiko vé Glo ria Bau tis ta Gu tiér rez (1991), Emil Vo lek
(1991) a Chris to pher War nes (2009). Ti to teo re tiko vé ve svých tex -
tech zce la ane bo ales poň čás tečně ana ly zo va li va rian tu ma gické ho
rea lis mu, kte rou Chris to pher War nes ve své mo no gra fii shrnul pod
názvem: „fai th- ba sed ma gi cal rea lism” (War nes 2009). Jedná se o po -
do bu ma gické ho rea lis mu, v níž mají důležitou ro li vel mi sta ré, čas to
ještě před křesťanské kul tu ry, je jich náboženské sys té my, vnímání
světa, je hož součást tvoří prvky nadpři ro ze na, a kon fron ta ce je jich
životního sty lu s okolím.

Jak lze od vo dit z War ne so va názvu námi sle do va né va rianty ma -
gické ho rea lis mu, je jím výchozím rysem je přítom nost víry v urči tou
po do bu nadpři ro ze na. Víru bu de me v té to stu dii chá pat ste jně ja ko
Chris to pher War nes ve své mo no gra fii. Po važuje me ji za spi ri tuální
po cho pení božské pravdy ne bo rea li ty (War nes 2009, s. 12). Prvek
víry v nadpři ro ze no tvoří ústřední bod pro v té to stu dii apliko va né
cha rak te ris tiky ma gické ho rea lis mu. Za základní ry sy námi sle do va né 
va rianty ma gické ho rea lis mu pokládáme:

1. Víra jako pod sta ta si mu la kra reality, v němž je nadpřirozeno sou-
částí obyčejného světa.

2. Víra jako syn kre ti s mus více náboženství.
3. Víra jako zdroj mezilidského kon fli ktu.

Ještě před sa motnou analýzou románu Žítkovské bo hyně by chom
rádi upo zor ni li na sku tečnost, že si nevy hrazu je me právo předs ta vit
je di nou možnou po do bu ma gické ho rea lis mu, je jíž platnost by chom
potvr di li na konkrétním tex tu. To je os tatně ne možné, pokud be re me
v po taz tvrzení Eri ka Ca may da- Freixa se, který pou kazu je na to, že

umělecká ka te go rie zvaná ma gický rea lis mus vznikla na mno ha mís-
tech v různých mo men tech nezávis le (Ca mayd- Freixas 1998, s. 32).
Ma gický rea lis mus po važuje me za po ly sémní es te tický kon cept, který 
obsa hu je mno ho, čas to i pro ti chůdných, významů. Exis tu jí i jiná, od
naší stu die od lišná, po jetí ma gické ho rea lis mu.6 

Pro tu to stu dii jsme vy me zi li va rian tu ma gické ho rea lis mu, s níž
bu de me v ana ly tické čás ti pra co vat. Stu dii kon ci pu je me ja ko příspě-
vek do dis ku se o nových možnos tech analýzy li terárního díla, poně-
vadž po drob něji pra cu je me s jednou z va riant kon cep tu, který není
v pros to ru české li terární vědy příliš známý. Pokusíme se dokázat, že
v no vo dobé české li tera tuře se na chází význam né dílo jed né ze stěžej-
ních po dob ma gické ho rea lis mu.

Analýza

Víra jako pod sta ta si mu la kra reality, v němž je nadpřirozeno
součástí obyčejného světa

Spi so va tel va rianty „fai th- ba sed ma gi cal rea lism” pra cu je s pro -
jevy jednotlivých kul tur, v nichž má silnou po zi ci spe ci fická po doba
víry. Reálnou před lo hu se ve svém díle snaží do značné míry zpo dob -
nit. Pokud tak činí, je nutné po drob něji při blížit, z ja ké ho důvo du po -
važují li terární pos tavy prvky nadpři ro ze na za bez výhrad ak cep to va -
telnou součást rea li ty. Záro veň po su zu je me, zda nadpři ro ze no ja ko
součást obecně při ja tel né rea li ty tvoří je den ze základních rysů díla,
ne bo se v něm vyskytu je jen spo ra dicky. Činíme tak, aby chom od liši li
ma gický rea lis mus od li terárních děl, v nichž se si ce pra cu je s pro jevy
exis tu jící kul tu ry, kde silně za koře nil určitý typ víry, ale prvky nadpři -
ro ze na v nich mají mar ginální po zi ci.

241 242

5 Vybrané romány tvoří primární materiál pro zásadní mo no gra fie o magickém
realismu. Na jejich důležitosti pro formování estetické kategorie magického realis-
mu se shodli celosvětově významní literární teoretikové magického realismu, vizte
Erik Cama yd- Fre i xas (1998); Eva Lukavská (2003); Chri sto p her Warnes (2009). 

6 Zmiňujeme v tomto ohledu např. variantu „ir re ve rent magical realism” dle
Christo p he ra Warnese (2009). Autor v díle spadajícím do „ir re ve rent magical rea-
lism” zpochybňuje epistemologická chápání reality. Na základě tohoto zpochybnění 
me ta fo ric ky zpodobňuje určité zásadní sociologické problémy ci vi li za ce, vizte díla
Gabriela G. Márqueze: Cien ańos de Soledad (1967, česky Sto roků samoty, 1971)
nebo Salmana Rushdieho: The Satanic Verses (1988, česky Satanské verše, 1988). 



V po době ma gické ho rea lis mu stu do va né v tom to tex tu vy chází
spi so va tel z víry, chování a čin ností pos tav, kte ré jsou řízeny viděním
světa, jež zahr nu je zázračno a me tafy zično ja ko součást obyče jné ho
živo ta (Bau tis ta Gu tiér rez 1991, s. 21). Ma gický rea lis mus má tudíž
své kořeny v pos toji k rea litě, který je vlastní urči té mu spe ci fické mu
kul turnímu prostředí (Bau tis ta Gu tiér rez 1991, s. 20). Ten to ra cionál-
ně nevysvětli telný pos toj k rea litě spi so va tel co možná ne jvěrněji
předs ta vu je ve svém díle. Spi so va tel naší va rianty ma gické ho rea lis -
mu tudíž čas to pos tu pu je způs oby ty pickými pro rea lis mus.7 Teo re tik
ma gické ho rea lis mu Erik Ca mayd- Freixas nap sal o rea lismu, že pod -
léhá chování a jednání je dinců ve spo lečnos ti, ve kte ré je re du kováno
spek trum reál né ho na je ho prag ma tickou úro veň podle určitých pra vi -
del. Rea lis mus podle něj zna mená zpo dob nění urči té kon vence rea li ty
(Ca mayd- Freixas 1998, s. 59).8 Emil Vo lek se domníval, že pro ces
zpo dob nění urči té kon vence rea li ty je pro vznik děl ma gické ho rea lis -
mu stěžejní. Výsle dek da né ho pro ce su po važoval za utvoření konkrét- 
ního: „si mu la kra rea li ty” (Vo lek 1991, s. 8).9 Ma gický svět oko lo bo -
hyní v románu Žítkovské bo hyně chá pe me jako jedno z možných si -
mu laker tamější rea li ty.

Spi so va te lé námi sle do va né va rianty ma gické ho rea lis mu re flek-
tu jí výseky urči té rea li ty, kde je ak cen tována je jí ma gická složka. Zá-
ro veň pro poju jí přítom nost nadpři ro ze na na tom to světě se silnou
vírou v je ho exis ten ci. V románu Žítkovské bo hyně se jedná o kon-
krétní víru v nadpři ro ze né schopnos ti žen, jež je jich okolí nazývá bo -
hyně. Od začátku je prvek víry v románu neu stále ak cen tován. V první 
ka pi tole nás le du jící za pro lo gem, ve kterém dojde k vraždě matky

hlavní pos tavy románu Do ry Ide so vé, je Do ra kon fron tována s pohle -
dem místních lidí. Ti hodno ti li smrt je jí matky tak to:

[...] co se neslo šeptandou za jejími zády, totiž to, že to do sebe přesně zapadá, že se to
muselo stát nějak takto. Takto, nebo možná trochu jinak, ale zkrátka podobně
nešťastným způsobem. Protože i její matka byla bohyně a žádná bohyně nemá lehký
osud (Tučková 2012, s. 15).

V románu zo bra zo vaní li dé z prostředí Ko pa nic silně věři li v to, že
jakáko li bo hyně má vlastně pře du rče no, že sko nčí špatně. Ste jně tak
věři li v ma gické schopnos ti bo hyň, ať už po zi tivní, či ne ga tivní. Na
románu je po zo ruhod né, že se au tor ka pře devším na začátku díla spo -
ra dicky snaží vysvět lo vat jednotli vé pro jevy víry ra cionálním způs o -
bem. Důležitou je v tom to ohle du první ka pi to la románu. V ní do chází
k po pi su prin ci pu, jak hlavní pos ta va, Do ra, zastává funk ci tzv. „an-
djze la”. Za „andjze la” je v románu označen ten, kdo do provází li di na
schůzku s bo hyněmi. Během té to cesty Do ra od lidí vy zvídá in for -
mace, kte ré po tom po tají sdělí bo hy ni ještě předtím, než se bo hyně
s do tyčnými setká. Člověk na začátku seance pak ih ned do slo va upadá 
„v nábožnou úc tu před ženou, která sotva jej uviděla, dokáza la přečíst
vše chna je ho soužení, aniž by co ko liv vys lo vil” (Tučková 2012,
s. 20). Na poz dější do taz Do ry, zda tím to způs o bem ne pod vádějí li di,
odpovídá bo hyně Sur me na:

Víš, jak se jim uleví, když hned na prahu uvěří, že mám zvláštní moc? A čemu se
vyhneme s těmi, co by se přede mnou hlídali říct na plnou hubu, co mají za potíž? Říká 
se, že víra uz dra vu je. A oni věří, že jim pomůžu, a to se taky splní. Už tomu rozumíš?
To není podvod, to je chytrá pomoc (Tučková 2012, s. 21).

Na tom to příkla du by se da la uvést pa ra le la me zi románem Žítkov-
ské bo hyně a pro lo gem Ale ja Car pen tie ra ke knize Království z to ho to
světa. Ale jo Car pen tier v něm zdůraznil, že vnímání a pocítění zázrač- 
na vyžadu je silnou víru v je ho exis ten ci (Car pen tier 1967, s. 5). Hlavní 
pos ta va románu Ka teři ny Tučko vé vy chovávaná jednou z posledních
žijících bo hyní na Žítko vé, Sur me nou, po ce lou do bu trvání románu
os ci lu je me zi dvěma zce la od lišnými náhledy na svět. Mo derním, ma -
te ria lis tickým, v němž nemá víra mís to, a tra dičním, ar chaickým
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7 Od ka zu je me na chápání re a li s mu dle Henryka Mar kie wi cze (2012, 501).
8 Erik Cama yd- Fre i xas vycházel z definování pojmu konvence dle Ferdinanda de

Saussura a Clauda Léviho-Strausse.
9 O vytváření simulaker reality Emil Volek dále napsal: „Jelikož je ‚realita’, do-

konce i jednoduchého objektu nekonečná, i ten nejrealističtější model je vždy jen
jejím výsekem. Interpretuje se, vybírá se, hierarchizuje se, vytváří se simulakrum
reality, jak se věří, že tato realita existuje” (Volek 1991, s. 8). (Původní text Emila
Volka a jiné v originále španělsky psané texty přeložil v citacích autor této práce.) 



světem víry a tra dice. V románu jsou zpočátku zdůrazněny ro zepře
me zi Do rou a Sur me nou. Obzvláště důležitý je v tom to ohle du dia log
o pods tatě a smys lu bo hyň (Tučková 2012, s. 55–59). Výcho dis kem
dis ku se se stává to, že Sur me na zdůrazňu je důležitost víry ve schop-
nos ti Bo ha a příro dy, což hlavní pos ta va zpočátku ne dokáže po cho pit.

V úvodní čás ti kni hy jsou na něk terých mís tech pro jevy a důs led-
ky víry v nadpři ro ze no ra cionálně vysvětleny. Jedná se však v kon-
tex tu ce lé kni hy o výjim ku. První náznak, že bo hyně mají sku tečně
nevysvětli telnou a nadpři ro ze nou moc, tvoří pasáž, v níž je po pi sován
ma gický ri tuál me zi Sur me nou a nas trče nou pra covnicí ko mu nis tické -
ho režimu, jis tou paní No votnou. V ní je psáno, jak Sur me na prostřed-
nictvím ri tuálu přesně odha li la je jí sku tečné potíže s početím (Tučko-
vá 2012, s. 43–44). Okolnos ti, jakým způs o bem na ty to ob tíže Sur me -
na přišla, se už v románu ni jak dále ne ro zebírají.

Vy pravěč námi sle do va né va rianty ma gické ho rea lis mu píše o nad- 
při ro zených je vech, kterých je v románech ma gické ho rea lis mu mno -
ho, ja ko by se jed na lo o normální okolnos ti a čtenář to musí ak cep to -
vat (Ca mayd- Freixas 1998, s. 54). Jakýko li pokus o je jich ra cionální
po cho pení se dřív ne bo poz ději setká s neúspěchem. Ka teři na Tučko-
vá nic méně nezůs ta la jen u seancí bo hyní, během nichž by pou ka zo va -
la na je jich vysvětli tel né či nevysvětli tel né schopnos ti. Obzvláště su -
ges tivní pasáže, ve kterých spi so va tel ka pra cu je s for ma mi nadpři ro -
ze na, se sta ly ústředními ka pi to la mi kni hy. Jedná se o pasáže, kte ré
nejvíce odpovídají pods tatě kon cep tu „fai th- ba sed ma gi cal rea lism”.
Pře devším ka pi to la o zaříkávání bouře zařa zená do druhé čás ti kni hy
má v románu spe ci fickou po zi ci, přes tože se na chází mi mo klíčo vé
událos ti je ho děje. Je v ní de mons trována čin nost Sur meny, která
dokáže po mocí nadpři ro zených schopností zahnat nepřízeň počasí,
jež by mohla mít ne ga tivní do pad na život tamějších oby va tel na
Žítko vé. Ka teři na Tučková v té to ka pi tole do de tailů vylíči la boj bo -
hyně Sur meny s přírodním živlem. Zásadní funk ci v tom to boji měly
zaříkávací for mule, kte ré bo hyně namíři la pro ti při cháze jící ka tas -
trofě, např.: 

[...] zaklínám vás skrze den súdný, skrze všemohúcího a všemu zlému hrozného

Boha, abyste krupobití od osení a zahrad odvedli a na hory, na skály, na lesy a vody
obrátili, kde žádný neseje, nesází a neštěpuje (Tučková 2012, s. 203).

Po dobných zaříkávacích for mulí se na chází v románu více. Je
nutné zdůraznit, že větši nu z nich spi so va tel ka adap to va la z prací, na
něž od kazu je v poznámce na kon ci románu. Konkrétní boj, který bo -
hyně Sur me na s bouří ved la, byl úspěšný. Z tex tu vyplývá, že se tak
sta lo díky je jím schopnos tem. Ja ko ještě přek va pivější se však může
je vit, že se v da né oblas ti pa trně ne jed na lo o ni jak neob vyk lou si tua ci.
O něko lik stránek dále je v knize kons ta továno:

Ta příhoda se zažehnáváním bouřky se stala před třiceti lety. Od té doby se pak
opa ko va la ještě několikrát, až už si Dora zvykla, že lidé ze Žítkové zkrátka věří, že
jejich teta dokáže ovládnout počasí a zahnat vítr a déšť (Tučková 2012, s. 207).

Z románu vyplývá, že li dé z prostředí Ko pa nic věří v exis ten ci
něko ho, kdo dokáže ovládat počasí. Tím to au tor ka pa trně pou kazu je
na to, jak v da ném prostředí za koře ni la víra v nadpři ro ze né schopnos -
ti. Po dobným způs o bem pra co va li s prvkem víry i významní spi so va -
te lé ma gické ho rea lis mu. Jed na z ústředních pos tav románu Králov-
ství z to ho to světa, vůd ce čer nošské ho povstání Mack an dal, byl za své
či ny upálen. V Car pen tierově románu je nic méně ak cen tován pohled
otroků, kteří ten to akt po pravy vníma li ja ko je ho vstou pení na ne be sa
(Ca mayd- Freixas 1998, s. 74). Jak pozna me na la Eva Lu kavská, přes -
tože byl Mack an dal sku tečně upálen, mno ho čer no chů od mít lo uvěřit
v je ho smrt. Mack an dal se nás ledně stal le gen dou (Lu kavská 2003,
s. 52). V románu Be na Okri ho Hla dová ces ta je ústřední pos ta vou
Aza ro, který se na ro dil dle jo rubské my to lo gie ja ko tzv. „abiku”.
V Okri ho příběhu má zázračnou schopnost ho vořit s různými po doba -
mi du chů, což je v tamější rea lis tické kon ven ci po važováno za do ce la
obyče jnou věc.

V dílech „fai th- ba sed ma gi cal rea lism” by se čtenář měl poku sit
vnímat okolnos ti zevnitř, z ji né pers pek tivy vlastní předs ta vo va né
kul tuře. Okolnos ti v ději se tak pro něj sta nou věro hodnými (Ca-
mayd- Freixas 1998, s. 74). V románu Žítkovské bo hyně se však kro-
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mě světa se za kořeněnou silnou vírou setkáváme i s ji nak nas ta ve-
 nými pohledy na rea li tu. Hlavní pos ta va, Do ra, je neu stále vys ta vo-
vána různým chá páním okolní rea li ty. Do ra s výkla dem světa za lo-
ženým na víře v nadpři ro ze no ne souhlasí, ač je mnohými přesvědčo-
vána, že událos ti v kon tex tu přírodních zákonů to ho to světa nevy-
 světli tel né se sku tečně dějí. Ke kon ci románu je v rozho vo ru me zi Do -
rou a další z bo hyní, Ir mou Ga brhe lo vou, dis ku tována otázka o smys -
lu víry.10 Ir ma Doře zdůrazňu je:

Věř si, čemu chceš, přerušila ji tvrdě Irma, – a klidně po chy buj o tom, co může
způsobit porobení. Však ty prohlédneš, až jednou sama přiložíš prsty na rány, jako ten
Tomáš. [...] Mlč! Lidi už umřeli na mnohem míň než na víru v řeči. Jestliže něčemu
uvěříš a uvěří tomu lidi kolem tebe, směřuješ k tomu, ať chceš nebo ne. A na to by
Mah da l ka ne mu se la mít ani žádnou zvláštní sílu, aby to svým prokletím dokázala.
Lidská víra, víra v cokoliv, ale silná a neotřesitelná víra je strašlivě mocná, uvědom si
to (Tučková 2012, s. 367).

Ne jdůležitější na před chozí pasáži tvoří spo jení dvou po jetí víry
dohro ma dy. Při pouští se, že se víra dá chá pat ja ko ko lek tivní su ges-
ce. Důležitější je však sku tečnost, že se víra sta la nedílnou součástí
tamější rea li ty. Mno hé okolnos ti v románu pře sa hu jí ja ké ko li ra cio-
nální vysvětlení. Je jich důs led ky, čas to se jedná o důs led ky čin ností
bo hyní, bývají podnětem k zásadním dějovým zvratům v románu. Na- 
ko nec je hlavní pos ta va Do ra za vražděna. Je jí smrtí se na plni la klet-
ba, jež by la uva le na i na ni. Spi so va tel ka tím de fi ni tivně stvrdi la plat-
nost fun gování nadpři ro ze na ja ko hyb né síly v kon tex tu urči té rea li ty.

Víra jako syn kre ti s mus více náboženství

Seznámi li jsme se s po va hou a funk ce mi nadpři ro ze na v románu
Žítkovské bo hyně. Nyní bu de me po drob něji cha rak te ri zo vat, ja kou má 
víra v dílech ma gické ho rea lis mu konkrétní po do bu. Mnozí literární

teo re tiko vé zdůrazňo va li, že je den z cha rak te ris tických rysů námi sle -
do va né va rianty ma gické ho rea lis mu tvoří přítom nost náboženské ho
synkre tis mu (Bau tis ta Gu tiér rez 1991, s. 24; Abate 1997, s. 156). Syn- 
kre tis mus v té to stu dii chá pe me dle Aka de mické ho slovníku cizích slov 
ja ko: 

[...] spojování, míšení růz. prvků, názorů, směrů (např. v reli gio ni sti ce míšení a splý-
vání růz. náb., resp. jednotlivých jejich fenoménů – svátků, svatých ap.) (Petráčková,
Kraus 2001). 

Pod obu náboženských synkretismů přirozeně ovlivňuje místo,
kam spisovatelé zasazují děj svého příběhu. Se syn kre ti s my se často
setkáváme v kulturách, kde silně zakořenily určité tra di ce předkřes-
ťanské víry. Zároveň jsou však dané ku l tu ry křesťanstvím silně ov liv-
něny. Takováto si tu a ce ve de k utváření jednotlivých synkretických
náboženství. Je jich praktikující mísí tra di ce své původní ku l tu ry
s prvky křesťanství a nevidí v tom roz por.

Spisovatelé magického re a li s mu se ve svých dílech často soustře-
dí na konkrétní pro je vy synkretických náboženství. Ale jo Ca r pen tier
v románu Království z to ho to světa zo bra zo val černošskými otro ky
praktikované vúdú.11 Ben Okri ve svém díle Hladová ce sta pra cu je
s pro je vy jorubského mýtu, který je svébytným spojením původního
animistického náboženství, křesťanství a islámu. V díle Žítkovské
bohyně mají důležitou ro li rituály, v nichž dochází k prolínání ma-
gických pra ktik a křesťanství.

Hlavní po sta va románu Kateřiny Tučkové, Do ra, často přemýšlí
o svébytné náboženské ko m bi na ci, jež je ztělesněna v činnostech bohyň 
na území Ko pa nic. O je jich fun kci v tamějším prostředí se vyjádřila:

10 Irma Gabrhelová je jednou z postav románu, jejíž podoba byla zpracována na
základě reálné předlohy. Patrně poslední žijící bohyně Irma Gabrhelová zemřela
v roce 2001. 

11 Na nápadnou podobnost mezi rituály vykonávanými některými bohyněmi na
Žítkové a pra kti ka mi vúdú upo zo r ni la v jednom z rozhovorů spi sova te l ka Kateřina
Tučková (Divílková 2012) nebo etnograf Jiří Jilík (2005, s. 58). Příbuznost mezi
projevy těchto dvou vzdálených kultur nikdo dále systematičtěji nea na ly zo val a ne-
budeme se jí věnovat ani v našem textu. Tímto od ka zu je me na studie, jež se v šir-
ším kontextu zabývají srovnáním projevů evropské a africké rituální magie zahrnu-
jící i praktiky vúdú, vizte Armitage (2015, s. 85–102).
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[...] že se na ně ob ra ce li lidé, kteří věřili, že mají moc pramenící nejen ze znalostí
dávných tajemství, ale že jsou schopni do své činnosti vtáhnout i (nově) poznanou sílu 
křesťanského boha (Tučková 2012, s. 109).

Bohyně, ač praktikující jistý typ ma gie, bývaly silně věřícími
křesťan ka mi. Bůh, Ježíš Kri stus, stejně ja ko i mnozí svatí se sta li
nedílnou součástí je jich magických pra ktik. V ko m bi na ci křesťanství
a ma gie na rozdíl od samotné církve neshledávaly žádný problém.12

Křesťanství a víra v Bo ha by ly pro ně často zásadním smy s lem živo ta.
Vysvětlujeme tím i roz pa ky hlavní po sta vy. Ta se na kon ci první části
románu dozvěděla, že její příbuznou, bo hy ni Su r me nu zpo pe l ni li,
poté co zemřela internována v ústavu pro duševně nemocné. Ten to akt 
byl zce la pro ti tamějším tradicím v Kopanicích:

Ale nikdy ji neměli zpo pe l nit. Ji, Surmenu, která měla mít zádušní mši, na níž by
se sešly celé Ko pa ni ce, loučili by se s ní stisknutím ruky a pohřební průvod by se
roztáhl celou vesnicí. Všichni by s ní šli na poslední cestu, farář by měl řeč a malí kluci 
by vy ta ho va li hlavy z krků, aby viděli, jestli i tato bohyně vyletí z rakve jako každá
před ní (Tučková 2012, s. 152).

V citované pasáži spi sova te l ka po uka zu je na důležitost křesťan-
ství v životě bohyní. Zdůrazňuje však i přítomnost ma gie v je jich
životě. Ku rio zi tou je, že dle tamějšího obyčeje bohyně po pohřbu
vylétávají z hrobů. Místní obyvatelé to mu to aktu, v němž dochází
k jistému splynutí me zi prvky křesťanství a po han skou tradicí, svým
způsobem uvěřili.

Kateřina Tučková se ve své kni ze soustředí rovněž i na konkrétní
rituály, ve kterých má neza stu pite lnou ro li křesťanská pod oba víry
v Bo ha. Je den z takovýchto rituálů se nachází v pasáži představující
bo hy ni Ir mu Ga br he lo vou, jak věští Doře bu do u c nost. Ir ma rituál
začala slo vy:

Započínám já své veci, né zlú mocú, ale Božú mocú, s Krista Pána dopomocú,
rekni mi vosku vosčíčku, copak je s Dorlú Dorlíčku, s dívku švarnú, čo s ňou bolo, čo
s ňou bude, rekni mi, jako sa jí povede na zdraví, ščastí, božím požehnání. Zaklínám
ju s Bohom prvýkrát (Tučková 2012, s. 235). 

Věštění bu douc nos ti je dalším z ri tuálů, kde do chází k vzývání
křesťanské ho Bo ha. Od kazu je me v tom to ohle du na zmíněné za klíná-
ní bouře, kte rou bo hyně Sur me na směřu je pryč od Žítko vé s do po mocí 
ri tuálu, v němž se do volává boží po mo ci. Zvláštností románu je, že
kromě bo hyň, jež po mocí ma gie pomáhají, se v něm vyskytu jí i ženy
prak tiku jící jis té druhy čer né ma gie, tzv. „bo sorky”. Ústřední pasáž,
kde do chází k prak tikování čer né ma gie, tvoří zo bra zení ri tuálu bo -
hyně Mah da lo vé s panákem, tzv. „zle pen cem”. Do té to loutky se vpi -
chu jí špendlíky za úče lem při volání smrti urči té os oby (Tučková
2012, s. 272–273). Právě na po zadí to ho to ri tuálu se zača lo uvažovat
o pa ra lelách me zi ma gií žítkovských bo hyní a vúdú prak ti ka mi.

Synkre tis mus me zi křesťanstvím a původními náboženstvími bývá 
v něk terých mo no gra fiích ak cen tován ja ko ty pický rys pro díla ma -
gické ho rea lis mu v La tinské Ame rice (Ca mayd- Freixas 1998). Syn-
kre tis mus tvoří pods ta tu něko li ka kultů a náboženství na různých mís -
tech La tinské Ame riky (san tería, vúdú aj.). I díky té to sku tečnos ti při -
pa da la něk terým spi so va telům a li terárním teo re tikům rea li ta la tin-
skoa me rické ho kon ti nen tu mi mořádně spe ci fická. Domníva li se, že
je esen ciální součástí námi sle do va né va rianty ma gické ho rea lis mu
(Carpen tier 1967, s. 6; Gonzáles Boixo, 2017). Jiní teo re tiko vé s tím to 
tvrzením ne souhlasí. Chris to pher War nes na základě analýz knih z od -
lišné ho prostředí, např. románu Hla dová ces ta od Be na Okri ho, došel
k závěru, že námi sle do vaná va rian ta ma gické ho rea lis mu „fai th- ba -
sed ma gi cal rea lism” je uni verzální (War nes 2009, s. 124–149). Při-
kláníme se k to mu to názo ru mi mo ji né i z to ho důvo du, že pro román
Žítkovské bo hyně je synkre tis mus me zi různými po doba mi víry a ná-
boženství cha rak te ris tický.

Víra jako zdroj mezilidských konfliktů

V první čás ti analýzy jsme se zaměři li na po va hu nadpři ro ze na
v románu Ka teři ny Tučko vé. Po slé ze jsme předs ta vi li synkre tickou
po do bu náboženství ty pickou pro prak tiky bo hyní na Žítko vé. Bo hyně 
na Žítko vé ani os tatní oby va te lé tamějšího pe ri ferního kra je však

12 O vztahu mezi zástupci křesťanských církví a bohyněmi je pojednáváno
v následující části studie. 
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nežili bez spo jení s vnějším světem. Kon tak ty me zi lid mi s dia me -
trálně od lišnými per cepce mi světa mívají i své ne ga tivní důs led ky.
V tom to ohle du od kazu je me na myšlen ky Emi la Vol ka (1991). Ten
vy cházel z předpokla du, že ta kovýto zdroj kon flik tu tkví pře devším
ve vnímání světa. Epis te mo lo gické hy po té zy, kte ré jsou při ja tel né ve
světě mar ginálních spo lečenství, nelze kom bi no vat např. s vědeckými 
a ra cio na lis tickými prin ci py zá padní ci vi li za ce. Pro romány ma gické -
ho rea lis mu je cha rak te ris tické zpo dob nění exis ten ciálních a etických
pro blémů soužití něko li ka různých kul tur (Vo lek 1991, s. 10). Chris to -
pher War nes ve své mo no gra fii kom pa ro val dva romány spa dající do
kon cep tu „fai th- ba sed ma gi cal rea lism”. Došel k obec né mu závěru, že 
romány Ku kuřiční li dé od Mi gue la Á. As tu riase i Hla dová ces ta od
Be na Okri ho zo brazu jí in terkul turní kon flik ty a záro veň jsou v mno ha
ohle dech kri tikou předs tavy rea li ty, jež má své kořeny v ra cio na lis mu
(War nes 2009, s. 149).

Po dobný typ kri tiky lze na lézt i v díle Žítkovské bo hyně. Zásadním
důvo dem, proč hlavní pos ta va to lik pátra la po his to rii bo hyň na Žítko -
vé, by la je jí snaha vy lepšit je jich dějina mi pošra mo cený obraz. K té to
čin nos ti získa la pros tor až po pádu ko mu nis tické ho režimu:

Do stu p nost staronových pramenů i nová doba, kdy ji nikdo nenutil ke kom-
promisům v badatelských záměrech ani k pokrytecké dikci, Doře otevřela cestu k její-
mu původnímu cíli. K obsáhlé práci, která se v blízké bu dou c no sti stane jejím
klíčovým dílem. A rehabilitací bohyní, všech (Tučková 2012, s. 105). 

Ka teři na Tučková ve svém románu nahlížela na bo hyně a je jich
per cepci světa po zi tivně. Výjim kou v tom to ohle du tvoří bo hyně, jež
prak tiko va ly čer nou ma gii. Ti, kteří pro ti bo hyním v mi nu los ti ak tivně 
vys tu po va li, jsou v knize nao pak po dro be ni sil né kri tice. Pře devším
v první čás ti románu je hodno tová po la ri za ce zce la jednoznačná, což
neu nik lo po zor nos ti něko li ka li terárních kri tiků, např. Pavla Ja nouška
(2012). Zás tupci ko mu nis tické ho režimu zo bra zení v románu Žítkov-
ské bo hyně vy cháze li z dok tríny vědecké ho ma te ria lis mu úzce pro po -
je né ho s ra cio na lis tickým uvažováním. Tudíž se sta li přímým pro -
tipólem bo hyní, je jichž základními zdroji vnímání rea li ty by la víra
v Bo ha a nadpři ro ze no. Kon flik ty a důs led ky kon flik tů me zi ko mu nis -

tickým režimem a bo hyní Sur me nou tvoří ústřední dějo vou li nii první
čás ti románu. Na ko nec vyús tily ve smrt Sur meny, která zemře la in ter -
nována v psy chia trické léčeb ně.13 V ukázce můžeme spatřit, jak by la
Sur me na ko mu nis tickými funk cionáři vnímána:

Účastna veřejného života není, avšak za nečinnou se pokládat nedá, neboť se
stýká s mnoha občany, kteří ji vyhledávají pro její údajné léčitelské scho p no sti, což
dělala jak za války, tak i nyní. Tuto její pověst odsuzují místní so u dru zi proto, protože
se jedná o podvod na důvěřivých a nepokrokových našich československých obča-
nech. Z tohoto důvodu jsme nuceni hlásit, že charakterové vla st no sti má špatné
(Tučková 2012, s. 33).

Bo hyně na Žítko vé však v mi nu los ti neměly pro blé my jen se stou -
pen ci ko mu nis tické ho režimu. V románu je ku riózním am bi va lentní
vztah, který se vytvořil me zi ni mi a na cis ty. Něk teří z nich v je jich víře 
a prak tikách spatřo va li pozůs tatky sta ro germánské gnózy (Tučková
2012, s. 283). Bo hyně se tak sta ly před mětem zkoumání na cis tických
ba da telů. Získa ly tak pri vi le go va nou po zi ci, která jim v určitých
chvílích i za chráni la život. Za příklad může sloužit pasáž románu, ve
které vojáci wehr ma chtu odha li li, nic méně ne po tres ta li sku tečnost, že
něk te ré z bo hyň na kon ci vál ky ukrýva ly ve svém domě ame rické ho
letce (Tučková 2012, s. 223–224).

Zásadní ro li mají v románu rovněž pasáže, v nichž jsou zdůrazňo-
vány role zás tupců ka to lické i evan ge lické círk ve. Ka to lická cír kev
v mi nu los ti vníma la mno hé čin nos ti spo je né s ma gií za he re tický akt.
Pro cesy, jež ko nčily po pra va mi ča rodějnic, se nevyhnuly ani bo hyním 
na Žítko vé. Ka teři na Tučková při pomněla v románu důs led ky ča -
rodějnických pro cesů v ka pi tole o tzv. „Ka teřině Shánělce” (Tučková
2012, s. 77–83). Ta by la v roce 1630 upále na právě za pro vo zování
čin ností ty pických pro bo hyně.

Pa ra doxem nic méně zůstává, že bo hyně byly ka to lické ho vy znání.
Jednu z his to ricky dohle da telných pos tav, jež však by la v románu vyo -

13 V tomto bodě je nutné dodat, že z románu nakonec vyplývá, že nepříjemné
okolnosti smrti Surmeny byly vyvolány kletbou, jež byla na ní i na hlavní postavu
uvalena.
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bra ze na vel mi ne ga tivně, tvoří evan ge lický farář Jo sef Ho fer. V ka pi -
tole je mu věno va né je líčen ja ko an ti se mi ta, po su zo va tel poměrů círk -
ve v Římě a pře devším ja ko neúprosný kri tik bo hyní, do je jichž oblas ti 
přišel kázat v roce 1910 (Tučková 2012, s. 185–198). O bo hyních se
vy jadřo val špatně. K li dem se obra cel se slo vy: 

Bohyně jsou výsledkem vaší hlo u po sti! Tyjí z ní, jsou z ní živy lépe než leckteří
z vás, kteří poctivě pracují! (Tučková 2012, s. 190). 

Jin dy za se zpo chybňo val vliv bo hyní v tamějším prostředí: 

Copak slovo nějakých ženských, které nedokončily ani trivium, má platit víc než
slovo Boží? Slovo Josefa Hofera? Nepřípustné! (Tučková 2012. s. 191).

Z románu lze vyčíst, že půs o bení Jo se fa Ho fe ra v oblas ti Ko pa nic
neby lo všeo becně příliš dobře při jímáno. Nic méně ne jvětší ne li bost
vyvo lal me zi oby va te li je ho přes tup z víry ka to lické na evan ge lickou.
Opuštění ka to lické víry chá pa li místní ja ko zra du (Tučková 2012,
s. 193). Li dé z Ko pa nic věři li, že osud Jo se fa Ho fe ra byl zaple ten
s osu dem bo hyní, jež trýznil. Na ko nec jej pohřbi li na sta rohro zenkov-
ském hřbi tově ne da le ko nich. Ta to okolnost by la v románu vysvět -
lována ja ko vůle bo hyní, kte ré si jej po je ho smrti při vo la ly (Tučková
2012, s. 194).

Ka teři na Tučková ve svém románu be zes po ru obhaju je kul tu ru, je -
jíž vnímání světa je za loženo na sil né víře v nadpři ro ze no. V knize
jsou zdůrazněny různé pro ble ma tické mo menty z dějin žítkovských
bo hyní. Ne jvíce pros to ru by lo věnováno kon flik tu me zi ko mu nis -
tickým režimem a bo hyněmi. Na po zadí to ho to stře tu spatřu je me kri -
tiku ry ze ma te ria lis tické ho vnímání světa, jež je ty pická i pro os tatní
díla námi sle do va né va rianty ma gické ho rea lis mu.

Závěr

Naším cílem by lo ana ly zo vat vztah me zi románem Žítkovské bo -
hyně a jednou z va riant ma gické ho rea lis mu, kte rou Chris toh per War -
nes pojme no val ja ko: „fai th- ba sed ma gi cal rea lism”. Na základě se-
kundární li tera tu ry jsme zpra co va li klíčo vé cha rak te ris tiky tak to de fi -

no va né ho ma gické ho rea lis mu. Apliko va li jsme je v ana ly tické čás ti
stu die. V knize se ve větší míře na cháze ly pasáže, jež ty to cha rak te ris -
tiky na plňo va ly. Do spěli jsme tudíž k závěru, že román Žítkovské bo -
hyně lze úspěšně stu do vat z pohle du jed né z důležitých va riant es te -
tické ho kon cep tu ma gické ho rea lis mu. 

Zpo dob nění spe ci fické ho vnímání rea li ty a nadpři ro ze na tvoří
ústřední te ma tickou složku kni hy Žítkovské bo hyně. Ka teři na Tučko-
vá zpra co va la svůj román na základě fak to gra fických před loh o exis -
tu jící kul tuře. Daná kul tu ra je te ri to riálně spja ta s oblastí Mo ravských
Ko pa nic. Díky těm to sku tečnos tem po važuje me kni hu Žítkovské bo -
hyně za přesvědčivý důkaz to ho, že námi stu do vaná va rian ta ma gické -
ho rea lis mu je uni verzální. Je jí příkla dy se ob je vu jí i v li tera turách,
pro něž nebývá es te tický kon cept ma gický rea lis mus ty pický. 

Poukáza li jsme na pa ra le ly me zi románem Žítkovské bo hyně a pu -
bli ka ce mi z prostředí La tinské Ame riky a Afriky. Kni ha Žítkovské bo -
hyně nám pomáhá na cházet no vé vztahy me zi li tera tu ra mi, jež jsou ji -
nak kon tex tově a te ma ticky od lišné. V uve dení románu Žítkovské bo -
hyně do me zinárodních sou vis lostí na cházíme možnost, jak pro pa go -
vat významná díla české li tera tu ry.

Věříme, že ta to stu die může fun go vat ja ko podnět k dis ku si nad es -
te tickým kon cep tem ma gické ho rea lis mu, které mu během uply nu lé ho 
de se ti letí nebýval v české li terární teo rii věnován větší pros tor. Do-
mníváme se, že aplikování cha rak te ris tik jed né z va riant ma gické ho
rea lis mu může rozšířit možnos ti, jak přis tu po vat k významným dílům
součas né české prózy. 
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